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I. LÁ THƯ LM CHÍNH XỨ THÁNG 08/2017
CÙNG MẸ CA NGỢI TÌNH THƯƠNG CỦA CHÚA 
1) ƠN CỨU ĐỘ LÀ ĐƯỢC SỐNG LẠI VÀ ĐƯỢC LÊN TRỜI VỚI ĐỨC GIÊ-SU: 

Ngày 15 tháng 8 là lễ Đức Ma-ri-a Hồn Xác Lên Trời, Bổn mạng bậc nhất của Giáo Xứ Sao Mai. Các bài đọc trong Thánh lễ hôm nay giúp các tín hữu chúng ta hướng lòng lên trời: Trong Bài đọc Một sách Khải huyền có câu : “Thiên Chúa chúng ta thờ giờ đây ban ơn cứu độ, giờ đây biểu dương uy lực với vương quyền, và Đức Ki-tô của Người giờ đây cũng biểu dương quyền bính” (Kh 12,10). Trong bài đọc hai, thánh Phao-lô đã quả quyết Đức Giê-su đã sống lại từ cõi chết để ban ơn cứu độ :  “Đức Kitô đã từ cõi chết sống lại, là hoa quả đầu mùa của những kẻ yên giấc… Nhưng ai nấy đều theo thứ tự của mình, hoa quả đầu mùa là Đức Ki-tô, đoạn đến những kẻ thuộc về Đức Ki-tô, những kẻ đã tin Người xuống thế” (1 Cr 15,20.23). Trong bài Tin Mừng, Đức Ma-ri-a đã dâng lời ngợi khen Thiên Chúa khi được bà Ê-li-sa-bét ca tụng: “Linh hồn tôi ngợi khen Đức Chúa, thần trí tôi hớn hở vui mừng vì Thiên Chúa Đấng cứu độ tôi” (Lc 1,46).
2) ĐỨC MA-RI-A HỒN XÁC LÊN TRỜI NHỜ ĐÃ HIỆP CÔNG VỚI ĐỨC GIÊ-SU:  

- Mẹ không tự mình lên trời nếu Thiên Chúa không ban cho. Nhờ được hưởng ơn cứu độ do Đức Ki-tô thực hiện, mà Mẹ đã được “lên trời hồn xác”. Tuy “phận nữ tì hèn mọn”, nhưng Mẹ đã được “Chúa đoái thương nhìn tới” chọn làm Mẹ Đấng Cứu Thế, nên Mẹ đã ca tụng Chúa: ”Linh hồn tôi ngợi khen Thiên Chúa…Vì Đấng Toàn Năng đã làm cho tôi những điều trọng đại”.

- Thánh Phao-lô cũng dạy: ”Hoa quả đầu mùa là Đức Ki-tô, rồi đến những kẻ thuộc về Đức Ki-tô” : Đức Ki-tô đã thi hành ý Chúa Cha nên được Cha tôn vinh cho “từ cõi chết sống lại”, đoạn đến những kẻ thuộc về Đức Ki-tô, cụ thể là Đức Ma-ri-a cũng được ơn cứu độ là được hồn xác lên trời. Rồi đến các tín hữu cũng sẽ được lên trời cả hồn lẫn xác trong ngày tận thế. 

3) CÙNG MẸ TIN CẬY PHÓ THÁC VÀO TÌNH THƯƠNG CỨU ĐỘ CỦA THIÊN CHÚA:

- Dù gặp hoàn cảnh thương đau như “người đàn bà mang thai đang kêu la chuyển bụng và đau đớn sinh con”, hay trước những bất hạnh tai họa dồn dập xảy đến, như “con rắn khổng lồ đang đe dọa tấn công”… như sách Khải Huyền đã đề cập tới, chúng ta cần vững lòng cậy tin phó thác vào tình thương và quyền năng của Thiên Chúa như Mẹ Ma-ri-a.

- Đức Ma-ri-a đã tận hiến cuộc đời cho Đức Ki-tô, để thuộc trọn về Người. Nếu chúng ta cũng sống đức Tin như Mẹ, thì những gì Chúa đã thực hiện nơi Mẹ, Người cũng sẽ thực hiện nơi chúng ta. Một khi chúng ta luôn xác tín vào quyền năng của Thiên Chúa giống như Mẹ, thì cuộc đời chúng ta cũng sẽ trở thành một bài ca ngợi tình thương cứu độ của Thiên Chúa.

4) CHÚNG TÔI PHẢI LÀM GÌ ? :

Trong những ngày này, mỗi người chúng ta hãy đọc mỗi ngày 10 kinh kính mừng để cùng sứ thần Gáp-ri-en và bà Ê-li-sa-bét ca ngợi Mẹ là người diễm phúc vì luôn có Chúa ở cùng, vì đã tin những lời Chúa phán cùng Mẹ sẽ được thực hiện. 

Khi lần chuỗi Mân Côi sẽ suy niệm cách riêng hai mầu nhiệm Mùa Mừng liên quan đến Đức Mẹ như sau: ”Thứ bốn Đức Chúa Trời cho Đức Bà lên trời. Ta hãy xin ơn chết lành trong tay Đức Mẹ” và “Thứ Năm Đức Chúa Trời thưởng Đức Mẹ trên trời. Ta hãy xin Đức Mẹ phù hộ cho ta được thưởng cùng Đức Mẹ trên nước Thiên Đàng”. 

Nếu chúng ta năng hiệp cùng Mẹ Ma-ri-a dâng lời Ngợi khen tình thương cứu độ của Thiên Chúa, năng hiệp cùng Mẹ chu toàn sứ vụ loan báo Tin Mừng Nước Trời, thì sau này chúng ta cũng sẽ được Chúa ban thưởng: Đến giờ chết linh hồn chúng ta sẽ được cùng Mẹ lên trời, và đến ngày tận thế thân xác chúng ta cũng được Chúa cho sống lại và được Chúa đưa về trời hưởng hạnh phúc muôn đời như Mẹ Ma-ri-a.

Sao Mai ngày 01 tháng 08 năm 2017
Linh Mục Chính Xứ 
Đa-minh ĐINH VĂN VÃNG 

(ĐAN VINH)

II. THỰC TẬP NẾP SỐNG NHÂN BẢN THÁNG 08/2017 :

PHẦN THƯỞNG CỦA LÒNG KHOAN DUNG 

Trong cuộc sống hằng ngày, rất nhiều lần chúng ta gặp phải những sự bực bội do người chung quanh gây ra, mà nếu chấp nhất, chắc chắn chúng ta sẽ gặp phải nhiều khó khăn hơn nữa như lời người xưa dạy: “Một sự nhịn bằng chín sự lành” hay “Dĩ hòa vi quý”. Nếu có lòng khoan dung tha thứ, chúng ta có thể sẽ gặt hái được những kết quả không ngờ. Câu chuyện của một thầy giáo tâm sự sau đây chứng minh điều đó :

“Làm nghề dạy học đã nhiều năm, tôi nghĩ mình nếu như chưa nói là hiểu hết thì cũng hiểu gần đủ về tâm lý của sinh viên. Một lần tôi nhận được một mảnh giấy. Nhìn nét chữ tôi biết đó là của một nữ sinh. Cách viết của một người bướng bỉnh đầy cá tính. Lối hành văn thì sắc sảo và có phần hơi hỗn: “Thầy có nghĩ rằng có những lúc chúng em nghe mà không hiểu thầy đang nói gì cả? Đôi khi em cho rằng thầy đang nói với chính mình chứ không phải là đang giảng bài. Một bài giảng sẽ trở nên ít ý nghĩa biết bao nếu như nó không có sự đồng cảm giữa thầy và trò”. Đọc mảnh giấy tôi bị sốc thật sự. Gần như là cảm giác bị ai đó tát vào mặt. Đêm đó tôi trằn trọc không ngủ nổi. Đầu tiên là cảm giác bị xúc phạm bởi một đứa học trò hỗn xược không biết điều. Sau đó là ý định thôi thúc tôi phải mau tìm cho được “cô ả” lếu láo kia để cho cô ta một bài học. Hôm sau lên lớp, tôi “đọc lệnh” cho cả lớp làm bài kiểm tra 15 phút. Cả lớp ngơ ngác nhưng phải chấp hành. Tôi ra một đề thi thật dễ trong môn lịch sử Trung Hoa. Tôi tin bằng cách đó người viết sẽ phải viết nhanh nên tôi sẽ dễ dàng tìm ra tác giả của mảnh giấy “bố láo” kia. Sau buổi học, tôi đem bày cả 60 bài kiểm tra lên bàn để chuẩn bị đảm trách vai trò của một cảnh sát hình sự. Đúng vào lúc ấy, hình như từ tiềm thức có tiếng mách bảo rằng tôi đang phạm phải một sai lầm khó có thể chấp nhận được, vì đã hành động như một kẻ tiểu nhân chứ không phải hành động cao thượng của một người thầy. Tại sao tôi không nghĩ là cô nữ sinh ấy nhận xét đúng, còn tôi thì đã sai ? Nhất định đã có không ít bài giảng tôi đã không làm chủ giáo án. Cái quan trọng nhất là với một nhân cách như cô gái ấy, tôi không hề bộc lộ một chút trân trọng mà chỉ nghĩ đến cách “trừng trị” – đồng nghĩa với sự trả thù. Những trăn trở đó đã khiến tôi dừng lại. Mấy ngày sau đó là những ngày mà tôi thật sự cảm thấy khó chịu nhất trong cuộc đời dạy học. Cuộc đấu tranh giữa điều muốn biết và lẽ không cần biết; giữa bản năng và lương tâm… đã làm cho tôi nhiều lúc cảm thấy khó thở. Thế rồi tôi đã chọn cách có lẽ đúng nhất là đốt cả tập bài kiểm tra, cả mảnh giấy kia. Hôm sau trở lại lớp tôi thản nhiên thông báo rằng: vì bài làm quá kém nên tôi không chấm nữa. 
Nhiều năm sau, vào ngày 20-11, tôi nhận được một tấm thiệp chúc mừng và một bức thư ngắn với nét chữ quen thuộc : “Có lẽ cho đến tận lúc này thầy vẫn chưa biết em là ai. Em tin chắc vào điều này vì hồi đó khi thi vấn đáp thầy đã không đọc bất kỳ phần chuẩn bị nào của sinh viên nữ. Em hiểu thầy không muốn biết ai đã hỗn xược dám viết những dòng chữ ấy. Thầy ơi, lần đó em “vượt” qua môn học của thầy với điểm 9. Nhưng đó vẫn chưa phải là điều quan trọng nhất. Vì từ sau lần em viết để bày tỏ ý kiến của mình, những bài giảng của thầy đã hay và dễ hiểu hơn trước rất nhiều. Vẫn chưa hết thầy ạ: thầy đã dạy cho em một bài học về sự cần thiết của cái đúng mức, về giá trị của lẽ phải, về lương tâm trong sáng của một con người...”. 

Lạy Chúa Giê-su “Đấng giàu lòng từ bi thương xót, chậm bất bình và hết sức khoan dung”. Qua bài học hôm nay, xin Chúa dạy chúng con hãy học nơi Chúa sự hiền lành và khiêm nhường trong lòng, qua việc sẵn sàng tha thứ cho những kẻ nói hành nói xấu chúng con. Xin cho chúng con tập làm chủ tính nóng giận bằng thái độ bình thản khi nghe người khác khen ngợi hay phê bình chỉ trích. Cho chúng con biết khiêm tốn tự nhủ khi bị phê phán: “ Họ nói ta như vậy còn ít. Nếu họ biết rõ con người thật của ta thì chắc họ sẽ còn nói nhiều hơn nữa”. Xin cho chúng con biết thực lòng sám hối lỗi lầm và xin Chúa chúc lành cho kẻ đã phê bình chỉ trích chúng con. Nhờ đó chúng con sẽ nên môn đệ thực sự của Chúa và gây được thiện cảm với mọi người chung quanh để nên chứng nhân tình thương của Chúa.- AMEN.

LM ĐAN VINH

III. MỤC VỤ HÔN NHÂN GIA ĐÌNH THÁNG 08.2017

TIỀN BẠC CÓ MUA ĐƯỢC HẠNH PHÚC KHÔNG ? 

1) Một số nhận định về giá trị của đồng tiền như sau:
- Tiền có thể mua đuợc một ngôi nhà nhưng không thể mua đuợc một tổ ấm.
- Tiền có thể mua một chiếc giường nhưng không thể mua được giấc ngủ.
- Tiền có thể mua đuợc một chiếc đồng hồ nhưng không thể mua đuợc thời gian.
- Tiền có thể mua đuợc một cuốn sách nhưng không thể mua đuợc kiến thức.
- Tiền có thể mua đuợc thuốc men nhưng không thể mua đuợc sức khỏe.
- Tiền có thể mua đuợc người yêu nhưng không thể mua đuợc tình yêu.
- Tiền có thể mua đuợc bảo hiểm nhưng không thể mua đuợc an toàn.
Gần đây tờ Los Angeles Times cũng đưa ra nhận định về ảnh hưởng của tiền bạc trên hạnh phúc gia đình như sau: 
- 70% ngừơi Mỹ nói rằng: “Họ bị nợ nần quá nhiều và điều đó ảnh huởng đến bầu khí gia đình” và đó cũng là nguyên nhân gây ra đổ vỡ hạnh phúc nơi nhiều gia đình trẻ.
- Tiền bạc là nguyên nhân số một cho những xung đột của các cặp vợ chồng mới cưới.
- Trong một bản khảo sát của 1001 ngừơi thì có tới hơn một nửa trong số họ cho rằng tiền bạc là chủ đề nhạy cảm trong gia đình. 40% nhận là họ đã nói dối bạn đời về số tiền đã chi.
Những nhận định nói trên cho thấy tiền bạc ảnh huởng lớn đến hạnh phúc gia đình. Khủng hoảng kinh tế hiện nay đang gõ cửa từng gia đình và đe dọa đến hạnh phúc của họ.
2) Giữa hai vợ chồng ai nên giữ tiền?
- Vợ chồng ai quản lý tài sản?: Điều tối kỵ là chồng không bao giờ nên "chi tiền cho vợ đi chợ". Trường hợp vợ có mức thu nhập cao hơn chồng thì vợ càng phải có lối ứng xử tế nhị hơn. Cần tránh cho chồng mang mặc cảm thua kém vợ. Tuy hòan tòan có khả năng tự lo chi tiêu cho gia đình, nhưng tốt nhất các bà vợ này hãy để chồng cùng chia sẻ trách nhiệm thu chi tài chánh với mình. Có như vậy người chồng mới tự tin và có cảm giác được vợ tôn trọng. 
- Nên thảo luận khi nào ? : Theo lời khuyên của nhiều chuyên gia, vấn đề tiền bạc nên được thảo luận càng sớm càng tốt, thậm chí trước khi kết hôn. Khi đã có kế hoạch kết hôn, mỗi người cần trình bày các khoản nợ đang vướng mắc để tránh gây bất ngờ hụt hẫng sau khi kết hôn, đe dọa cuộc sống chung lâu dài. 
3) Một số điểm vợ chồng cần thống nhất về việc chi tiêu tiền bạc :
- Chi tiêu tiết kiệm, tích lũy tương lai: Cuộc sống gia đình có nhiều vấn đề phải lo, vì vậy “sống thấp hơn một chút so với những điều kiện đang có” là xu hướng mà nhiều cặp vợ chồng trẻ lựa chọn. 
- Lên kế hoạch và mục tiêu chung: Hai vợ chồng cần bàn bạc và thống nhất vấn đề tiền bạc của gia đình, các món nợ hay các khoản tiêu riêng của mỗi nguời cũng nên đưa ra bàn bạc cụ thể. Các kế hoạch và mục tiêu dài hạn như mua nhà, sắm sửa trang thiết bị nội thất, chăm sóc con cái, đi du lịch năm... cần được lên kế hoạch chi tiết để tránh những tranh cãi sau này. 
- Tránh tình trạng một người phải chi trả tất cả các khoản tiền từ bé đến lớn trong gia đình, đang khi người kia lại thờ ơ vô trách nhiệm, vì sẽ dễ bị bất hòa tranh cãi. 
- Năng trao đổi với nhau về tài chính: Sau khi thống nhất kế hoạch tương lai và nguyên tắc chi tiêu, nhưng chắc vẫn có vấn đề mới phát sinh, nên vợ chồng năng bàn bạc về tài chính để kịp thời điều chỉnh phù hợp với tình hình tài chính đã thay đổi. 
- Về các khoản chi cho người thân: Vợ chồng cần phải quan tâm đến cha mẹ đôi bên và con cái, nên cần thống nhất ngay từ đầu về các khỏan cần chu cấp cha mẹ hai bên.
4) Lạy Chúa Giê-su. Xin giúp các đôi vợ chồng trẻ chúng con tránh sự mâu thuẫn tranh cãi nhau về tiền bạc. Xin cho chúng con thống nhất trong cách làm tiền, tiêu tiền, và dùng tiền xây dựng hạnh phúc, đồng thời tích cực góp phần vào sứ vụ loan báo Tin Mừng.- AMEN. 
Lm ĐAN VINH - HHTM

IV. HIỆP SỐNG LỜI CHÚA THÁNG 08/2017
CN 18 TN A – LỄ CHÚA HIỂN DUNG

Tuần lễ từ 06/08 đến 12/08/2017 ; Mt 17,1-9

BIẾN ĐỔI NÊN ĐỒNG HÌNH ĐỒNG DẠNG VỚI CHÚA

- LỜI CHÚA: “Rồi Người biến đổi hình dạng trước mặt các ông. Dung nhan Người chói lọi như mặt trời, và y phục Người trở nên trắng tinh như ánh sáng” (Mt 17,2).

- Ngày nay, muốn được “biến hình” trở nên “con yêu dấu của Thiên Chúa”, chúng ta cần theo lời Chúa Cha chỉ dạy: “Hãy vâng nghe lời Người”. Không chỉ nghe bằng tai, bằng mắt mà còn bằng trái tim là luôn suy nghĩ và hành động theo gương mẫu và lời dạy của Chúa Giê-su. Hãy năng thưa với Chúa Giê-su : 

- Lạy Chúa Giêsu, xin biến đổi con. 
Mỗi lần con ngắm nhìn Chúa, xin biến đổi con nên hiền lành và bao dung như Chúa.

Mỗi lần con rước lễ, xin biến đổi môi miệng con luôn ăn nói dịu dàng dễ nghe.

Mỗi lần con nghe lời Chúa, xin biến đổi tai con luôn mở ra để lắng nghe tha nhân. 
Lạy Chúa. Xin làm cho khuôn mặt con nên ngời sáng giống như Mô-sê sau khi được gặp Chúa.

Ước chi mọi người nhìn thấy tình thương bao dung của Chúa trong nụ cười của con,

Ước chi mọi người nhìn thấy sự cảm thông của Chúa trong lời nói của con.

Xin cho con kiên trì đồng hành với Chúa trên mọi nẻo đường cuộc sống đời thường,

và sẵn sàng hợp tác với mọi người thiện chí để phục vụ những kẻ tật bệnh, đau khổ và bất hạnh.- Amen.
CN 19 TN A

Tuần lễ từ 13/08 đến 19/08/2017 ; Mt 14, 22-33

CHÍNH THẦY ĐÂY. ĐỪNG SỢ!

- LỜI CHÚA: Đức Giê-su liền bảo các ông: “Cứ yên tâm, chính Thầy đây, đừng sợ!”. Phê-rô thấy gió thổi thì ông đâm sợ và khi bắt đầu chìm, ông la lên: “Thưa Ngài, xin cứu con với!” (Mt 14,30).

- Hôm nay Chúa mời gọi chúng ta hãy nhìn vào mình. Khi chúng ta cảm thấy tâm hồn bất an, chính là lúc chúng ta đã bỏ không nhìn lên Chúa. Khi bị chìm sâu trong các đam mê tội lỗi, là lúc chúng ta hoài nghi tình thương của Chúa và bỏ làm việc đạo đức. Chúng ta hãy noi gương thánh Phê-rô cầu xin với Chúa Giê-su: ‘Lạy Ngài, xin cứu con với!”. Chắc chắn Chúa sẽ đưa tay ra nắm lấy chúng ta và ban bình an cho chúng ta.

- LẠY CHÚA GIÊSU. Hội Thánh ngày nay cũng đang gặp rất nhiều khó khăn trở lực nhiều khi không thể tiến triển được. Xin cho các mục tử trong Hội Thánh luôn tin cậy vào tình thương và quyền năng của Chúa. Xin cho chúng con biết chu toàn sứ mệnh làm chứng cho Chúa bằng sự quên mình vị tha và yêu thương phục vụ. Xin cho chúng con sẵn sàng góp công của để cộng tác vào sứ mệnh loan Tin Mừng của Hội Thánh. Amen.

CN 20 TN A

Tuần lễ từ 20/08 đến 26/08/2017.- Mt 15,21-28

CÁC PHẨM CHẤT CỦA ĐỨC TIN

- LỜI CHÚA: Một người đàn bà Ca-na-an kêu lên rằng: “Lạy Ngài là Con Vua Đa-vít, xin dủ lòng thương tôi!”... “Lạy Ngài xin cứu giúp tôi!” (Mt 15, 22a.25b). Đức Giê-su đáp: “Này bà, lòng tin của bà mạnh thật. Bà muốn sao thì sẽ được vậy” (Mt 15,28a).

- CÂU CHUYỆN: TÌNH YÊU VÀ ĐỨC TIN LUÔN ĐỒNG HÀNH VỚI NHAU:

Có một bà lão kia cảm thấy đức tin bị suy thoái theo với sự suy yếu sức khoẻ thể xác. Ngày nọ bà đến gặp một vị linh mục già tâm sự về tình trạng đức tin của bà như sau: “Thưa cha, kỳ này con thường hoài nghi về sự hiện hữu của Thiên Chúa. Không biết Người có quan tâm đến hết mọi loài do Người dựng nên, trong đó có con hay không? Sau khi chết rồi con sẽ đi đâu? Ngoài thế giới đời này còn có đời sau không?”... Vị linh mục già chăm chú nghe bà nói và cuối cùng ông đã trả lời rằng: “Thực ra chẳng có cách nào chứng minh cụ thể về những điều mà bà đang hoài nghi kia. Tuy vậy tôi đề nghị bà hãy áp dụng một phương pháp giúp bà luôn vững tin vào những chân lý ấy”. Bà lão ngạc nhiên hỏi: “Thưa cha, bằng cách nào vậy?” Vị linh mục liền đáp: “Bằng tình yêu. Phải, càng yêu thương người khác bao nhiêu thì bà lại càng vững tin vào Thiên Chúa bấy nhiêu và sẽ tin vào đời sau hơn. Càng yêu nhiều, thì đức tin của bà càng lớn lên, và các sự ngờ vực kia cũng tự nhiên tan biến hết. Đấy là một phương pháp đã được nhiều người áp dụng và tất cả đều chứng thực là rất hữu hiệu để củng cố đức tin”.

LẠY CHÚA. Con xin cảm tạ Chúa vì biết bao hồng ân Chúa đã đổ xuống trên con. Rất nhiều ơn Chúa ban mà con cứ tưởng là chuyện tự nhiên, như khí trời con thở, cơm bánh con ăn, áo quần con mặc, đồ dùng con sử dụng... Thế mà con lại đau khổ khi không được Chúa ban theo điều con xin, hay những khi Chúa để con gặp phải những sự rủi ro trái ý. Con đã quên rằng đời con luôn được Chúa bao bọc bằng muôn ngàn hồng ân lớn lao. AMEN

CN 21 TN A

Tuần lễ từ 27/08 đến 02/09/2017; Mt 16,13-20

NỀN TẢNG ĐỨC TIN CỦA HỘI THÁNH
-  LỜI CHÚA: Còn Thầy, Thầy bảo cho anh biết: “Anh là Phê-rô, nghĩa là Tảng Đá. Trên Tảng Đá này Thầy sẽ xây Hội Thánh của Thầy, và quyền lực tử thần sẽ không thắng nổi. Thầy sẽ trao cho anh chìa khóa Nước Trời: Dưới đất anh cầm buộc điều gì, trên trời cũng sẽ cầm buộc như vậy. Dưới đất anh tháo cởi điều gì, trên trời cũng sẽ tháo cởi như vậy” (Mt 16,18-19).

- CÂU CHUYỆN: SẴN SÀNG THA THỨ CHO KẺ ĐÃ ÁM HẠI MÌNH

Thánh Giáo Hoàng Gio-an Phao-lô II người Ba-lan, khi còn là sinh viên du học tại Rô-ma, một hôm đi cùng các bạn đến thăm linh mục Pi-ô rất đạo đức thánh thiện, đã được in năm dấu thánh lên thân xác. Vừa gặp mặt cậu sinh viên, cha Pi-ô đã ôm chầm lấy cậu và nói tiên tri như sau: “Một ngày kia, con sẽ làm Giáo hoàng, và đời của con sẽ gặp nhiều trắc trở, bị đau khổ và còn chịu đổ máu mình ra vì Chúa nữa”. Khi được bầu làm Giáo hoàng, ngài đã chọn tên hiệu là Gio-an Phao-lô Đệ Nhị. Về sau ngài đã bị mưu sát vào năm 1981 tại quảng trường thánh Phê-rô. Sau khi được cứu sống, ngài đã đến gặp Agca, kẻ đã muốn lấy mạng ngài, và đã tha thứ cho hắn ta.
- LẠY CHÚA. Hôm nay Chúa cũng kêu gọi mỗi tín hữu chúng con theo làm môn đệ Chúa. Xin cho chúng con một chút can đảm của thánh Phê-rô và các Tông đồ, để đến với lương dân và rao giảng Tin Mừng cho họ. Xin cho chúng con noi gương tông đồ Phê-rô luôn hồi tâm sám hối và sẵn sàng hy sinh mọi sự để làm vinh danh Chúa và vì phần rỗi các linh hồn.-AMEN

V. MỤC VỤ GX SAO MAI THÁNG 08/2017
1. MỤC VỤ THIẾU NHI:

Nhằm tạo bầu khí vui chơi và sinh hoạt trong kỳ nghỉ Hè của các Lớp Giáo lý. Ban Huấn giáo GX Sao Mai sẽ tổ chức chương trình Trại Hè 2017 với chủ đề: “ Thiên Chúa – Giao ước cứu độ “ vào ngày Chủ nhật 6/8/2017 tại khuôn viên Nhà Thờ Sao Mai. Nội dung kỳ trại sẽ bao gồm các hoạt động như: tham dự Thánh lễ Chủ nhật; Trò chơi vận động; Hành trình sa mạc, văn nghệ ngoài trời...bắt đầu từ 6go00 sáng cho đến 21g00 cùng ngày. Qua những hoạt động trên các em sẽ có cơ hội học hỏi sinh động hơn về Kinh Thánh và tạo mối gắn kết yêu thương nhau hơn. Các em sẽ được lo cả 3 bữa ăn trong ngày mà không phải đóng góp chi phí.

Kính mong quý phụ huynh ủng hộ và tạo điều kiện cho các em tham dự kỳ trại này. Ban Huấn giáo cũng kêu gọi quý vị hảo tâm và quý ân nhân hỗ trợ và ủng hộ nhiệt tình cho sinh hoạt hè của các em.

2. MỤC VỤ GIỚI TRẺ:

“TÌM VỀ NGUỒN GIÊSU” là chủ đề sinh hoạt xuyên suốt trong năm 2017 của Ban Mục Vụ giới trẻ giáo hạt Chí Hòa. Mỗi tháng BMV GT hạt Chí Hòa luân phiên tổ chức sinh hoạt giao lưu tại các giáo xứ. Ngày 26/7 vừa qua, BMV GT Sao Mai đã tổ chức sinh hoạt giao lưu lồng vào chương trình Giờ Thánh theo tinh thần Cộng đoàn Taizé. Với ý cầu nguyện: cầu cho các bạn trẻ chuẩn bị bước vào đời sống hôn nhân gia đình. Có khoảng 120 các bạn trẻ trong giáo hạt Chí Hòa đã đến tham dự buổi sinh hoạt và cầu nguyện này.

3. MỤC VỤ GIA ĐÌNH:

Từ đầu năm 2017, cha chính xứ đã tổ chức sinh hoạt Học Sống Lời Chúa hằng tuần cho Nhóm bạn trẻ học viên giáo lý Dự Tòng và Hôn Nhân tại Nhà Sinh Hoạt Mục Vụ Sao Mai. Mỗi buổi từ 19g00 đến 21g00. Mời Ban Chấp Hành Liên Đoàn Gia Đình HHTM hỗ trợ sinh hoạt nói trên.

4. MỤC VỤ CARITAS:

a) Công tác đã thực hiện tháng 06-7/2017 :

Ngày 13/06 Nhóm Mục vụ Caritas SM đã đến bệnh viện Thống Nhất thăm Anh Phương, nhập viện do đột quỵ vì huyết áp cao. Anh là chồng chị Thùy Mai, thành viên Nhóm Caritas Sao Mai. Ngày 19/06 Nhóm cũng đến thăm chị Hương thuộc giáo họ Phê-rô bị bệnh lâu ngày đơn chiếc. Ngày 20/06 Nhóm đến thăm Bà Nam tại tư gia hẻm An-tôn. Bà bị ung thư và muốn được đến ở nhà nuôi người già để được chăm sóc phần hồn phần xác.
b) Ủng hộ tiền bạc : Vừa qua bà Ma-ri-a Vô Nhiễm đã góp 2 triệu ủng hộ nấu ăn phục vụ bệnh nhân tại nhà trung chuyển Ca-ri-tas số 881/1 D, CMT 8, Ph 7 Tân Bình. Xin Chúa trả công bội hậu cho bà.
c) Kế hoạch hoạt động tháng 08 /2017:
Ngày 25/08 Caritas Sao Mai sẽ tặng tập vở và bút viết cho học sinh nghèo tại trường day nghề Phú Lộc. Mục Vụ Caritas Sao Mai kêu gọi quý ân nhân rộng tay cộng tác giúp đỡ. 

Đề nghi quý chức các Giáo Họ trong Giáo Xứ Sao Mai cũng lập danh sách các học sinh nghèo, các trẻ em khuyết tật, bại não trong Giáo Họ mình và gửi cho Mục Vụ Ca-ri-tas để chuẩn bị phát quà Trung Thu cho các em. Xin liên hệ qua Chị Hoàng thị Nhiễu –ĐT: 0983 043 997.    

VI. THÔNG TIN GIÁO XỨ THÁNG 08/2017
1) MỪNG BỔN MẠNG THÁNH PHỤ ĐAMINH VÀ CHÚC THỌ 70 CHA CHÁNH XỨ:

Vào lúc 17giờ30 ngày Thứ Ba 08 tháng 08 năm 2017 Lễ Thánh ĐAMINH, Bổn Mạng của Cha Chánh xứ và cũng là Bổn Mạng của Huynh Đoàn Giáo Dân Đaminh Giáo xứ Sao Mai. Trong dịp này cha chính xứ cũng mừng thọ 70 tuổi. Kính mời Quý Cố, Quý chức cùng cộng đoàn tham dự Thánh Lễ  để Hiệp Thông cầu nguyện cho Cha Chánh xứ và Huynh Đoàn Giáo Dân Đaminh. Xin Chúa Thánh Thần. ban nhiều Ân Sủng xuống nơi Cha; dồi dào sức khỏe. Nhất là ơn Khôn Ngoan, Sáng suốt. Sau khi dự lễ mời quý khách tham dự bữa cơm gia đình cùng Cha Chánh xứ.

2) KHÁM MẮT MIỄN PHÍ: Chúa Nhật 09/07/2017 đoàn Bác Sĩ cùng các Điều dưỡng Khoa Mắt đã về khám mắt cho một số khá đông người lớn và trẻ em tại Nhà Sinh Hoạt Mục Vụ Giáo xứ Sao Mai. Đoàn đã khám và cấp phát thuốc miễn phí được 174 người.

3) MỪNG BỔN MẠNG LEGIO MARIAE: Thứ Hai ngày 14/08/2017 LỄ VỌNG DỨC MẸ LÊN TRỜI là Bổn Mạng của Legio Mariae Giáo xứ Sao Mai. Thánh Lễ cử hành vào lúc 17g30. Mời các Hội viên tham dự mừng Bổn Mạng.

4) MỪNG BỔN MẠNG BẬC NHẤT CỦA GIÁO XỨ: Giáo xứ Sao Mai sẽ Mừng Bổn Mạng Bậc Nhất vào lúc 17g30 Thứ Ba 15/08/2017. Mời Quý Cố, Quý chức cùng cộng đoàn Giáo xứ tham dự Thánh Lễ Tạ Ơn cầu nguyện cho Giáo xứ được bình an và thăng tiến.

5) MỪNG BỔN MẠNG XỨ ĐOÀN GIA ĐÌNH HIỆP HỘI THÁNH MẪU: Thứ Ba ngày 22/08/2017 Lễ Đức Maria Nữ Vương Bổn Mạng của Gia Đình HHTM Sao Mai. Thánh Lễ cử hành vào lúc 17g30. Mời anh chị em HHTM tham dự cầu cho Xứ Đoàn ngày một phát triển.

6) HỘI CÁC BÀ MẸ CÔNG GIÁO SAO MAI MỪNG BỔN MẠNG: Thứ Bẩy ngày 26/08/2017 kính thánh nữ MÔNICA Bổn Mạng của Hội Các Bà Mẹ Công Giáo Giáo Xứ Sao Mai. Mời các chị em hội viên tham dự Thánh Lễ Mừng Bổn Mạng. Để chuẩn bị mừng lễ, mời các Hội viên tham dự buổi tĩnh tâm đề tài “Vai trò của các bà mẹ trong việc xây dựng hạnh phúc gia đình” tại nhà Sinh Hoạt Mục Vụ vào hồi 19g00 Thứ Sáu 25/08/2017. Mời chị em sắp xếp thời giờ tham dự.
7) TIN BUỒN: Trong tháng 07/2017 Chúa đã gọi Bà MARIA Vũ Thị HOA (Bà Cựu Chánh Trương CHÂU), Hưởng Thọ 80 tuổi, thuộc Giáo Họ Thánh Giuse. Ban Thường Vụ HĐMV GX Sao Mai chân thành phân ưu cùng tang quyến. Nguyện xin Chúa sớm đưa linh hồn MARIA sớm được về hưởng Tôn Nhan Chúa.

TRUYỀN THÔNG SAO MAI



SINH HOẠT ĐẠO ĐỨC TẠI NTSM


Thánh Lễ CN: 05g00-07g00-17g00.


Thánh Lễ N Thường: 5g00 – 17g30 


Chiều thứ Năm: 18g00 Lễ TN


Chiều thứ Sáu: 18g00: Chầu T Thể. 


TUẦN ĐẦU THÁNG: BUỔI CHIỀU:


Sau lễ CN: MV Giới Trẻ chầu TT.            


Sau lễ T Hai: CBMCG sinh họat.             


Sau lễ T Ba: HĐGD Đaminh s hoạt.


Sau lễ T Tư: Hiệp Sống TM chung


Sau lễ T Năm: Giờ Thánh TNTT.


Trước lễ T Sáu: Đàng TG-GĐPTTT: Giờ Thánh “Cùng Mẹ Thờ Chúa”


Sau lễ T Bảy: Bác Ái HHTM sinh họat.


Sau lễ chiều Thứ Tư tuần II: Đọc kinh Nhà Chờ PS





LỊCH GIẢI TỘI: Trong Giờ Chầu sau lễ chiều Thứ Sáu tại NT: 


LỊCH RỬA TỘI TRẺ EM: 8g15 CN Đầu Tháng - Cha mẹ cần góp sổ GĐCG trước mấy ngày.


LỄ AN TANG : Cử hành 05g30 sáng các ngày trong tuần


LỚP GIÁO LÝ DỰ TÒNG – DỰ BỊ HÔN NHÂN : Liên hệ với LM Chính Xứ trước 6 tháng để học GL Dự Tòng, Trước 3 tháng học GL Hôn Nhân và tiến hành thủ tục Hôn Phối.


GIỜ LÀM VIỆC : VĂN PHÒNG HĐ MVGX SM làm việc 


Sáng từ 09g00 đến 11g30


Chiều từ 16g00 đến 18g30 
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