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I. LÁ THƯ LM 

I. LÁ THƯ LM CHÍNH XỨ THÁNG 03/2021
NĂM THÁNH GIU-SE

Năm 2021 được Tòa Thánh đặt là Năm Thánh Giu-se. Trong nay, khi làm các việc bác ái, đạo đức được kể dưới đây, hoặc mừng kính Thánh Giuse trong một số ngày đặc biệt, các Kitô hữu có thể nhận được ơn toàn xá - được tha mọi hình phạt (do tội đã phạm), với điều kiện thông thường là xưng tội, rước lễ, sạch tội và cầu nguyện theo ý Đức Giáo Hoàng. Ơn toàn xá này có thể dành cho bản thân mình hoặc cho các linh hồn trong luyện ngục.
Nhờ những việc bác ái và đạo đức ấy, tất cả các tín hữu sẽ được Thánh Giuse giúp đỡ để dấn thân sống đời yêu thương và được an ủi mà vơi bớt những nỗi khổ đau lớn lao đang hành hạ con người và xã hội trong thế giới hôm nay.
1. Bác ái

- Cầu xin Thánh Giuse chuyển cầu cho những người thất nghiệp tìm được việc làm xứng đáng.
- Đọc kinh cầu xin Thánh Giuse cho các Kitô hữu bị bách hại.
- Noi gương Thánh Giuse, thực hiện một hành vi thương xót nâng đỡ người khác về mặt thể xác, như: cho kẻ đói ăn, cho kẻ khát uống, cho kẻ rách rưới ăn mặc,  cho kẻ vô gia cư có nơi ở, thăm tù nhân, thăm bệnh nhân và chôn cất người chết.
- Thực hiện hành vi thương xót nâng đỡ người khác về tâm hồn, như: an ủi kẻ đau buồn, tư vấn cho kẻ hoang mang, hướng dẫn kẻ ngu dốt, khuyên răn kẻ tội lỗi, kiên nhẫn chịu đựng những sai trái, tha thứ cho kẻ xúc phạm mình, cầu nguyện cho người sống và người chết.
2. Đạo đức gia đình

Các thành viên trong gia đình lần hạt Mân Côi với nhau, hoặc ngay cả các cặp đính hôn lần chuỗi cùng nhau, cũng sẽ nhận được ơn toàn xá.
3. Đạo đức cá nhân

Các việc đạo đức cá nhân có thể làm để nhận được ơn toàn xá trong Năm Thánh Giuse:
- Tham dự khóa tĩnh tâm ít nhất một ngày, trong đó có suy niệm về Thánh Giuse.
- Phó thác công việc và hoạt động hằng ngày dưới sự bảo vệ của Thánh Giuse Thợ.
- Suy gẫm Kinh Lạy Cha ít là 30 phút để thêm lòng hiếu thảo với Chúa Cha.
- Người già, người bệnh và người hấp hối cầu nguyện với Thánh Giuse và dâng những đau đớn cho Chúa.
4. Các ngày lễ đặc biệt

Có 3 ngày lễ đặc biệt có thể nhận được ơn toàn xá trong Năm Thánh Giuse:
- Ngày 27-12: Cầu nguyện với Thánh Giuse vào Lễ Thánh Gia.
- Ngày 19-3: Mừng lễ Thánh Giuse bằng một việc đạo đức.
- Ngày 1-5: Mừng lễ Thánh Giuse Thợ bằng một việc đạo đức hoặc một lời kinh.
5. Hằng tuần và hằng tháng

Ngày trong tuần và trong tháng có thể nhận được ơn toàn xá của Năm Thánh Giuse là:
- Thứ Tư hằng tuần: Tôn vinh Thánh Giuse bằng một việc đạo đức hoặc đọc một kinh đã được chuẩn nhận vào thứ Tư - ngày truyền thống dành riêng cho Thánh Giuse.
- Ngày 19 hằng tháng: Đọc một kinh đã được chuẩn nhận để cầu xin cùng Thánh Giuse vào ngày 19 của bất kỳ tháng nào.
6. Kinh cầu xin cùng Thánh Giuse

Dưới đây là lời cầu nguyện cùng Thánh Giuse trong Năm Thánh Giuse:
“Kính chào Đấng Gìn giữ Đấng Cứu Thế/ Bạn trăm năm của Đức Trinh Nữ Maria./ Chúa đã trao Con Một của Chúa cho ngài;/ Mẹ Maria đã tin tưởng vào ngài;/ Chúa Kitô đã lớn lên thành người cùng với ngài./ Lạy Thánh Giuse diễm phúc,/ xin cũng hãy tỏ ra ngài là cha của chúng con/ và hướng dẫn chúng con đi trên đường đời./ Xin ban cho chúng con ân sủng, lòng thương xót và lòng can đảm,/và xin bảo vệ chúng con khỏi mọi sự dữ. Amen.”
LM CHÍNH XỨ SAO MAI
II. HỌC SỐNG NHÂN BẢN THÁNG 03/2021
THƯ CHA KHUYÊN CON GÁI TRƯỚC NGƯỠNG CỬA ĐẠI HỌC
 “Bố không thể dạy con mọi thứ, cũng không thể đi cùng con cả đời. Nhưng những lời bố nói, hi vọng với con sẽ có ích”.
Những lời này được trích từ bức thư của một người cha gửi tới con gái trước ngưỡng cửa đại học. Bức thư gồm 9 điều răn dạy không chỉ khiến hàng triệu phụ huynh xúc động mà còn được Bộ Giáo dục nước này đăng tải rộng rãi. Dưới đây là bức thư của ông Wu Hui.

Mới ngày nào con còn bi bô học nói trước sân nhà. Vậy mà giờ đây, con đã trở thành cô gái 18 tuổi xinh đẹp. Chưa bao giờ con rời khỏi nhà kể từ lúc sinh ra. Vì vậy, bố luôn lo lắng việc con tự chăm sóc bản thân mình ra sao. Con ghét bị dạy dỗ, nhưng bố buộc phải nói với con vài lời.

1) Lòng tốt không thể để trong lòng
Để trở thành một người có đạo đức, trước hết con phải biết thực hành và lòng tốt không thể để trong lòng. Bố hiểu tâm lý những người trẻ tuổi luôn quan tâm đến cái nhìn của người khác về mình và e ngại bộc lộ lòng tốt. Nhưng con gái à: Một điều tốt không tồn tại sự ích kỷ, lo lắng hay sợ xấu hổ. Bố mong con cũng hiểu được đạo lý này.

2) Chọn nghề mình thích chứ không dùng tiêu chuẩn lợi ích để đo lường
Đừng quan tâm đến chuyện lợi ích để lựa chọn nghề nghiệp cho tương lai. Chọn nghề phải dựa vào sự yêu thích. Nếu con không đủ yêu, mọi thứ sẽ trở nên vô nghĩa. Tiêu chuẩn hứng thú sẽ cho sự ổn định, còn tiêu chuẩn lợi ích sẽ không được lâu dài.

Con hãy nhớ rằng, chọn những gì mình yêu thích, làm điều gì con đam mê sẽ khiến con hạnh phúc và cuộc sống sẽ có chất lượng cao hơn.

3) Kiến thức sẽ làm cuộc sống có nhiều lựa chọn
Hiện nay vẫn còn tồn tại một số quan điểm “Học nhiều cũng vô dụng”. Nhưng con gái à, trường hợp ít học mà vẫn thành công là rất hiếm hoi. Chỉ cần làm một thống kê đơn giản, con cũng sẽ thấy sự tương quan giữa kiến thức và thu nhập. Kiến thức sẽ ảnh hưởng rất nhiều đến chất lượng cuộc sống như sở thích, tầm nhìn, giá trị một con người… Tất cả những điều này con không thể mua được bằng tiền bạc.

4) Hãy lựa chọn đọc sách kinh điển
Bố muốn nhấn mạnh điều này bởi hiện nay nhiều người trẻ không thích đọc sách. Họ dành nhiều thời gian đi mua sắm, chơi game hay buôn chuyện. Nhưng con gái à, sau này khi bước chân đi làm con sẽ biết, thật khó để dành thời gian nghiền ngẫm một cuốn sách.

Việc chọn sách hay cũng rất khó khăn. Một cuốn sách thực sự có hại nếu nội dung tầm thường và thiếu suy nghĩ. Cách đơn giản nhất là con hãy đọc những cuốn sách kinh điển. Đó là những sản phẩm đã được lựa chọn qua thời gian.

5) Không dựa vào quan hệ, hãy dựa vào chính mình
Con phải biết rằng một người nếu không muốn sống cuộc sống thấp kém, anh ta cần phải có vốn kiến thức để người khác phải ngước nhìn mình. Do vậy, con phải biết nắm bắt cơ hội để cải thiện bản thân, đối mặt với cuộc đời đầy giông bão và gặp những thử thách của cuộc đời.

6) Đẹp bên ngoài, nhưng nét đẹp bên trong cũng rất quan trọng
Vẻ đẹp của trái tim là điều tuyệt vời nhất ở một cô gái. Mọi người cần biết cách tự hoàn thiện bản thân. Con có thể chọn cho mình những bộ quần áo đẹp, nói chuyện và cư xử nhẹ nhàng…, ắt sẽ được mọi người yêu quý. Hơn hết, con cần phải biết trau dồi kiến thức. Kiến thức là một loại “mỹ phẩm” tốt nhất sẽ khiến con trở nên hấp dẫn. Đây là điểm thu hút không thể thiếu theo năm tháng.

7) Tình yêu đích thực là sâu sắc chứ không nông cạn, ích kỷ và tham lam
Bố luôn hi vọng con có thể tìm cho mình một người phù hợp và khiến con hạnh phúc. Nhưng con hãy nhớ rằng tình yêu đích thực là sâu sắc chứ không nông cạn, và cũng không có chỗ cho sự ích kỷ, tham lam. Một cô gái cần có sự độc lập, biết giữ mình trong sạch. Quyết định của tình yêu cũng phải nghiêm túc chứ không phải cảm xúc nhất thời. Nếu người bạn trai con chọn thực sự nghiêm túc, bố sẽ chúc phúc cho con.

8) Hãy giúp đỡ mọi người nếu có thể
Trường đại học vừa là nơi học tập, cũng vừa là nơi để kết bạn. Một cuộc sống hạnh phúc không phụ thuộc vào sự giàu có của tiền bạc mà phụ thuộc vào các mối quan hệ xã hội. Bố hy vọng rằng, con hãy giúp đỡ mọi người nếu có thể, bởi bàn tay tặng hoa hồng bao giờ cũng phảng phất hương thơm.

9) Đừng luôn cảm thấy vẫn còn sớm để bắt đầu điều gì
Thời gian là công bằng nhất, bởi một ngày của mỗi người đều có 24 giờ. Thời gian cũng dễ có nhất nhưng nó cũng ít được trân trọng nhất. Chúng ta đều nói rằng phải bù đắp thời gian của mình, nhưng thời gian qua đi không thể lấy lại. Đừng bao giờ cảm thấy mình vẫn còn trẻ để bắt đầu điều gì đó. Có một câu nói rằng: "Tôi thấy một cậu thiếu niên cưỡi con ngựa gỗ, nháy mắt đã bạc đầu".  Máy tính và điện thoại di động giúp con giữ liên lạc với thế giới bên ngoài, nhưng cũng khiến con luôn bị làm phiền bởi thế giới bên ngoài.

Con gái, bố có nói cả ngàn lời cũng không bằng con luyện tập. Bố không thể dạy con mọi thứ, cũng không thể đi cùng con cả đời. Thời gian trôi qua, cuộc sống vẫn xoay chuyển không dừng lại. Bố mong rằng những lời này sẽ có ích với con.

SƯU TẦM TRÊN INTERNET

III. MỤC VỤ HÔN NHÂN GIA ĐÌNH THÁNG 03.2021

VỢ CHỒNG CHUNG LO XÂY DỰNG HẠNH PHÚC GIA ĐÌNH 

1. LỜI CHÚA: “Người làm chồng, hãy yêu thương vợ, như chính Đức Kitô yêu thương Hội Thánh và hiến mình vì Hội Thánh… Cũng thế, chồng phải yêu vợ như yêu chính thân thể mình. Yêu vợ là yêu chính mình. Quả vậy, có ai ghét thân xác mình bao giờ; trái lại, người ta nuôi nấng và chăm sóc thân xác mình, cũng như Đức Kitô nuôi nấng và chăm sóc Hội Thánh, vì chúng ta là bộ phận trong thân thể của Người (Ep 5,21-33).
2. SUY NIÊM:

Gia đình là nơi chúng ta được sinh ra và lớn lên trong vòng tay yêu thương của người thân. Bất kỳ ai cũng đều mong muốn gia đình mình được ấm no, hạnh phúc. Gia đình hạnh phúc cụ thể là: Vợ chồng cha mẹ con cái anh chị em biết nghĩ đến nhau, cảm thông với những khó khăn của nhau, chu toàn trách nhiệm đối với nhau và cùng nhau xây dựng cho cuộc sống chung gia đình ngày một an bình vui tươi và hạnh phúc…

1) Quan tâm chia sẻ và hy sinh cho nhau

- Sự quan tâm chia sẻ tạo nên mối giây liên kết bền chặt giữa các thành viên trong gia đình. Với cuộc sống bận rộn như hiện nay, cha mẹ thường mải mê công việc nên khó có thời gian để quan tâm đến con cái, khiến các em cảm thấy cô đơn, lạc lõng... Vì vậy, cha mẹ cần sắp xếp công việc để có giờ đi chơi chung cả gia đình vào ngày Chúa nhật, hay đi du lịch chung cả gia đình trong dịp nghỉ lễ tết dài ngày… 

- “Không có tình thương nào cao cả hơn tình thương của người đã hy sinh tính mạng vì bạn hữu của mình” (Ga 15,13). Một trong những bằng chứng về tình yêu chân thật, đó là sự hy sinh, quên mình. Ngược lại với sự quên mình là tính ích kỷ. Kẻ ích kỷ thường độc tài, độc đoán, chỉ nghĩ đến bản thân, chỉ biết đến quyền lợi của mình. Kẻ độc tài có thể bắt người khác vâng theo ý mình, nhưng không dễ làm người khác yêu mình.

- Hy sinh quên mình vì hạnh phúc của vợ, của chồng, của con. Hy sinh trong những vấn đề cụ thể, như trong việc sử dụng tiền bạc, thời giờ, mua sắm, giải trí... Đừng chỉ quyết định theo sở thích riêng của mình, bất chấp sở thích của vợ hoặc chồng.

2) Đối thoại với nhau

- Đối thoại là yếu tố quan trọng giúp duy trì và củng cố hạnh phúc gia đình. Nhờ đối thoại, mọi người trong gia đình sẽ hiểu nhau hơn, giảm bớt những xung khắc bất đồng.

Đối thoại gồm cả nói và nghe. Cần nói cho nhau biết những điều mình suy nghĩ và mong ước, đồng thời cần nghe những suy nghĩ và mong ước của người khác. Nghe không phải chỉ bằng đôi tai, mà còn bằng cả khối óc và con tim nữa.

- Những chuyện quan trọng trong gia đình vợ chồng cần phải chia sẻ, bàn bạc cùng nhau vì: “Thuận vợ thuận chồng tát bể Đông cũng cạn”. Vợ chồng làm việc gì cũng nên bàn hỏi nhau trước khi hành động. Trong lúc bàn bạc, cần lắng nghe, tôn trọng ý kiến của nhau, không nên độc tài, độc đoán, áp đặt ý của mình. Nếu thường xuyên chia sẻ tâm tình với nhau, vợ chồng sẽ dễ dàng thống nhất về công ăn việc làm, tổ chức đời sống, giáo dục con cái, giải trí, giao thiệp bạn bè, đời sống đạo đức... Nhờ đó, sẽ hiểu nhau, tin tưởng và gắn bó với nhau nhiều hơn.

- Khi xảy ra những mâu thuẫn do bất đồng ý kiến thì: “Một sự nhịn bằng chín sự lành”. Dĩ nhiên có những điều không thể nhượng bộ, như trong lãnh vực luân lý hay đạo đức. Vì chấp nhận làm điều xấu để làm vui lòng chồng hay vợ không phải là hy sinh quên mình, mà là đồng loã với cái xấu và càng làm hại cho người kia hơn.

3) Hy sinh phục vụ cho nhau:

Hy sinh là tha thứ, vì Nhân vô thập toàn. Sự hy sinh cần được biểu lộ qua việc quan tâm đến nhau, chăm sóc phục vụ nhau, không quản ngại vất vả, gian khổ vì nhau, nhất là khi người bạn đời gặp thử thách, bệnh tật. Đây chính là lúc thực hành lời cam kết trung thành với nhau khi thành hôn.

4) Dành thời gian cho nhau và nói những lời yêu thương:

- Yêu nhau, người ta luôn nghĩ đến nhau và muốn ở bên cạnh nhau. Tình yêu cần sự hiện diện. Nhiều cặp vợ chồng đã đi tới chỗ đổ vỡ vì thường phải sống xa nhau hoặc quá lo công ăn việc làm, không còn để ý gì đến nhau. 
- Tình yêu hai vợ chồng dành cho nhau cần được khẳng định qua những lời nói dịu dàng, những cử chỉ âu yếm. Những lời nói đó tuy đơn sơ, nhưng lại là hương thơm ướp đậm tình yêu. Giữa vợ chồng có trăm ngàn cách để bày tỏ tình yêu: từ lời nói đơn giản nhất : “Anh yêu em” hay “em yêu anh”, đến những biểu lộ sự ân cần, lòng biết ơn, lời nói khuyến khích, xây dựng.... 
5) Chu toàn nghĩa vụ vợ chồng:

- Thánh Phaolô khuyên các cặp vợ chồng: “Chồng hãy làm tròn bổn phận đối với vợ, và vợ đối với chồng cũng vậy. Vợ không có quyền trên thân xác mình, nhưng là chồng; cũng vậy, chồng không có quyền trên thân xác mình, nhưng là vợ. Vợ chồng đừng từ chối nhau, trừ phi hai người đồng ý sống như vậy trong một thời gian, để chuyên lo cầu nguyện; rồi hai người lại ăn ở với nhau, kẻo vì hai người không tiết dục nổi mà Satan lợi dụng để cám dỗ” (1 Cr 7,3-5)
- Nên một trong thân xác là một trong những yếu tố nòng cốt của tình yêu vợ chồng. Cần làm cho việc gần gũi nên mới mẻ phong phú. 

6) Tổ chức giờ kinh nguyện gia đình:

Đời sống cầu nguyện trong gia đình thật cần thiết, nhất là giữa hai vợ chồng với nhau. Vì thế, phải thường xuyên cầu nguyện với nhau và cầu nguyện cho nhau. Chúa ở giữa gia đình để nối kết hai vợ chồng lại với nhau, giúp họ lắng nghe nhau, hiểu nhau, sống thuỷ chung và cùng nhau vượt qua mọi gian nan thử thách trong cuộc sống.

4. CẦU NGUYỆN :

Lạy Chúa. Xin giúp chúng con, biết luôn cố gắng thực thi ý Chúa bằng cách từ bỏ ý riêng, cùng với những đam mê, thói hư tật xấu, để hợp tác với nhau xây dựng hạnh phúc gia đình. Amen.
 LM ĐAN VINH - HHTM

IV. HIỆP SỐNG TIN MỪNG THÁNG 03/2021
CN 3 CHAY B 

Tuần lễ từ 07/03 đến 13/03/2021.- Ga  2,13-25
THANH TẨY ĐỀN THỜ.

- LỜI CHÚA: “Đem tất cả những thứ này ra khỏi đây. đừng biến nhà Cha tôi thành nơi buôn bán” (Ga 2,16) 

- Tiền của là một hồng ân Chúa ban và đáng quý trong cuộc sống như Lời Chúa dạy: “Kho tàng của anh ở đâu thì lòng anh ở đó” (Mt 6,21). Tiền bạc giúp người ta sống xứng với nhân phẩm: “Phú quí sinh lễ nghĩa, bần cùng sinh đạo tặc !”. Tiền bạc cần để duy trì các hoạt động của Hội thánh như một tổ chức trần thế. Chính nhờ tiền dâng cúng của các tín hữu mà Hội thánh mới duy trì được sinh họat phục vụ … 

Tuy nhiên, “tiền của là một đầy tớ tốt, nhưng lại là một ông chủ xấu”. Bao lâu ta coi đồng tiền là phương tiện thì nó sẽ giúp ta làm được nhiều điều tốt đẹp, vì “có tiền mua tiên cũng được!”. Nhưng nếu ta quá coi trọng đồng tiền, chỉ mong kiếm được thật nhiều tiền bằng bất cứ giá nào, rồi cậy vào sức mạnh của đồng tiền hơn là cậy nhờ vào tình thương và quyền năng Thiên Chúa, thì thật là khờ dại (x Lc 12,20). Khi ấy đồng tiền sẽ trở thành ông chủ xấu. Nó sai khiến ta ăn ở bất công thất đức, gian dối và lừa đảo, vô lương tâm và không còn nghĩ tới tội phúc, thưởng phạt đời sau…

- LẠY CHÚA GIÊSU. Trong những ngày Mùa Chay này, xin Chúa giúp chúng con thanh tẩy tâm hồn và thể xác nhờ siêng năng cầu nguyện dâng lễ, tích cực dự các buổi tĩnh tâm, hãm mình sám hối và quyết tâm đổi mới đời sống để ngày một nên giống Chúa hơn: nên con hiếu thảo của Chúa Cha và anh chị em của mọi người. AMEN.

CN 4 CHAY B

Tuần lễ từ 14/03 đến 20/03/2021; Ga  3,14-21

AI TIN SẼ SỐNG ĐỜI ĐỜI

- LỜI CHÚA: “Như ông Môsê đã giương cao con rắn trong sa mạc, Con Người cũng sẽ phải được giương cao như vậy, để ai tin vào Người thì được sống muôn đời”(Ga 3,15)

- Đã từ lâu, hình ảnh một con rắn thần cuộn tròn quanh một cây gậy trong thần thọai Hy Lạp được ngành y dược chọn làm biểu tượng. Hình ảnh con rắn của y học tương tự như hình ảnh con rắn đồng thời Môsê được đề cập trong Tin Mừng hôm nay, là linh dược đã cứu cho nhiều tội nhân khỏi bị chết. Tuy nhiên chỉ có Đức Giê-su, Đấng đã hiến thân chịu chết trên cây thập giá, mới thật là linh dược chữa lành mọi bệnh hoạn tật nguyền và ban ơn cứu độ cho chúng ta.

- LẠY CHÚA GIÊSU, Chúa đã yêu thương chúng con đến cùng, nên đã ban chính mạng sống mình, chịu chết trên giá để đền tội thay cho chúng con và sống lại để cứu sống chúng con. Mỗi khi lỡ sa ngã phạm tội, xin cho chúng con biết  tin cậy vào tình thương của Chúa và biết nhìn lên cây thập giá để đón nhận được ơn cứu độ của Chúa. - AMEN.

CN 5 CHAY B

Tuần lễ từ 21/03 đến 27/03/2021.- Ga 12,20-33

QUA ĐAU KHỔ VÀO VINH QUANG

- LỜI CHÚA: “Hạt lúa gieo vào lòng đất nếu chết đi mới sinh được nhiều hạt khác” (Ga 12,24).

- Đức Giê-su đã chọn cái chết thập giá để biểu lộ tình yêu tột đỉnh của Người và đền tội thay cho chúng ta, hầu chuộc lại sự sống đời đời cho chúng ta. (x Ga 15,13). Chính khi chấp nhận chịu chết là lúc Người được Chúa Cha tôn vinh (x Ga 12,23). Ngày nay, nếu mỗi ngày chúng ta biết thú nhận tội lỗi và ăn năn sám hối (x Lc 23,29-43), biết chịu đựng lẫn nhau và tha thứ cho nhau, biết quên mình hy sinh phục vụ cho những người nghèo đói bệnh tật, chúing ta hy vọng được Vua Thẩn Phán Giêsu xét xử khoan dung trong ngày tận thế và sẽ được ban thưởng hạnh phúc Nước Trời đời đời (x. Mt 25,34 tt).

- LẠY CHÚA GIÊ-SU, Cũng như hạt lúa có chết đi mới sinh được nhiều hạt lúa mới, thì nhờ sự chết của Chúa trên thập giá, Chúa đã được Chúa Cha tôn vinh bằng sự phục sinh và đặt làm Chúa tể muôn loài muôn vật (x Pl 2,8). Trong những ngày Mùa Chay này, xin cho chúng con biết chấp nhận đau khổ thập giá gặp phải trong cuộc sống với niềm tin cậy phó thác vào tình thương quan phòng của Chúa Cha. Xin cho chúng con ý thức rằng: thập giá là con đường chúng con phải bước theo Chúa để cùng chết và cùng sống lại với Chúa sau này .- AMEN.

CHÚA NHẬT LỄ LÁ B

Tuần lễ từ 28/03 đến 03/04/2021 - Mc 11,1-11 và Mc 14,1-15,47

VÀO TRONG VINH QUANG NGANG QUA THẬP GIÁ
- LỜI CHÚA: Người đi trước, kẻ theo sau, reo hò vang dậy: “Hoan hô! Chúc tụng Đấng ngự đến nhân danh Đức Chúa! Chúc tụng triều đại đang tới, triều đại vua Đa-vít tổ phụ chúng ta. Hoan hô trên các tầng trời!”(Mc 11,9).
- Mọi người chúng ta không ai là không dính líu vào tội đã đóng đinh Đức Giê-su vào thập giá.

Mỗi người chúng ta hãy tư kiểm điểm: Nếu có mặt trong thời điểm xảy ra cuộc khổ nạn của Chúa Giê-su hôm đó, tôi có vác đỡ thập giá cho Chúa như ông Si-mon Ky-rê-nê đã làm không? Có biểu lộ đức tin và lòng sám hối như người trộm lành trên cây thập giá không? Có can đảm đứng dưới chân thập giá để nhận những lời trăn trối cuối cùng của Chúa như Mẹ Ma-ri-a và môn đệ Gio-an... hay không? Vác thập giá hôm nay chính là đón nhận những sự thử thách như bệnh tật, thất bại gặp phải, những lời nói nhục mạ bất công... Đó là những thập giá do Chúa cho xảy đến để thử thách đức tin của ta và khích lệ ta đi theo Chúa đến cùng.

- LẠY CHÚA GIÊ-SU. Xin dạy chúng con biết luôn tin cậy bước đi theo Chúa, vì xác tín rằng Chúa ngàn lần khôn ngoan và ngàn lần quảng đại hơn chúng con. Xin cho chúng con luôn dấn thân theo Chúa mà không tính toán thiệt hơn, vượt qua mọi nỗi sợ hãi, can đảm lướt thắng những yếu đuối, và biết phó thác trọn vẹn vào tình thương của Chúa. Ước gì khi gặp phải những đau khổ thử thách, chúng con sẽ cảm nghiệm được tình Chúa thương con và trung thành bước theo Chúa đến cùng.- AMEN. 
V. MỤC VỤ GIÁO XỨ SAO MAI THÁNG 03/2021

1. MỤC VỤ GIỚI TRẺ: TH 03
MVGT có thay đổi nhân sự: Trưởng Ban MVGT: Chị Ma-ri-a Trần thị ÁNH TUYẾT thuộc GH Phê-rô.- số ĐT: 0916 430 702. 
Phó Ban: Anh Giê-rô-ni-mô Nguyễn đức VĨNH: Số ĐT: 0976 930 634.
2. MỤC VỤ GIA ĐÌNH: TH 03
Trong tháng 3, Ban Mục Vụ Gia Đình (MVGĐ) sẽ tiến hành các hoạt động sau:

·  Thăm hỏi một số gia đình trong Giáo xứ.

·  Cộng tác cùng Hội Đồng Mục Vụ Giáo xứ trong Mùa Chay.

·  Hàng tuần, họp mặt cùng cầu nguyện, suy niệm và chia sẻ Lời Chúa. Đồng thời, học sống nhân bản và chia sẻ thông tin.

Đại diện ban MVGĐ là Anh Giuse Phạm phú CƯỜNG (SĐT: 0908 841 328). Phó ban: Chị Têrêsa Phạm thị THÚY LIỄU (SĐT: 0937 760 448) và Anh Tađêo Lê văn VŨ LINH (SĐT: 0775 751 335)
3. MỤC VỤ CARITAS: TH 03 
01. Công tác thực hiện trong tháng 02 :

- Thời gian trước tết Tân sửu từ 05/02/2021 – đến 11/02/2021 Mục vụ Caritas Sao Mai kết hợp với Caritas Hạt Chí Hòa đã hoàn thành các công tác :


- Chúc tết các Cha trong Hạt Chí Hòa


-  Đến nhà các bịnh nhân bịnh nặng Hạt và giáo xứ tặng quà và chúc tết


-  Vì dịch Covid nên Ban chấp hành Mục vụ Caritas đã đến từng nhà hội viên chúc tết


- Về Lễ Đức Mẹ Lộ Đức- Bổn mạng Mục vụ Caritas Sao Mai, Cha Đa Minh Chính xứ đã dâng Thánh lễ Tạ ơn vào 17g30 chiều 30 tết tại nhà thờ Sao Mai . 



02. Dự kiến công tác tháng 03 :


- Mục Vụ Caritas tiếp tục thăm bịnh nhân


- Mời Hội viên Caritas Sao Mai họp đầu tháng 3/2021 tại phòng họp nhà hội Sao Mai,  lầu 1 vào lúc19g thứ ba tuần lễ thứ nhất ngày 02/3/2021 .












03. Đại Diện Ban Mục Vụ Ca-ri-tas GX Sao Mai: Trưởng là chị Ma-ri-a Hoàng thị NHIỄU- DĐ: 0983 043 997; Phó I: Chị Ma-ri-a Trần thị HOÀNG CHÂU- DĐ: 0908 244 905 ; Phó II: Chị Ro-sa Đinh thị LÀNH- DĐ: 0903 196 367.

VI. THÔNG TIN GIÁO XỨ THÁNG 03/2021
1. Ngày 18/03/2021 (chiều Thứ Năm) : LỄ THÁNH GIUSE (Lễ Trọng). Bổn mạng của Giáo họ Giuse. Thánh lễ mừng bổn mạng vào lúc 17g30.

2. Ngày 19/03/2021 (Thứ Sáu) : LỄ THÁNH GIUSE (Lễ Trọng). Bổn mạng Bậc II của Giáo xứ Sao Mai. Thánh lễ mừng Bổn Mạng vào lúc 17g30.

3. Ngày 25/03/2021 (Thứ Năm) : LỄ TRUYỀN TIN (Lễ Trọng). Mừng ngày truyền thống các Ca Đoàn Giáo xứ Sao Mai. Thánh lễ trọng thể vào lúc 17g30.

4. Lưu ý : Theo thông báo số 549/UBND-VX về việc tiếp tục thực hiện công tác phòng, chống dịch COVID-19 trên địa bàn Thành Phố Hồ Chí Minh, Việc tổ chức các nghi lễ tôn giáo tại các cơ sở tôn giáo (nói chung) và Thánh lễ tại Giáo xứ Sao Mai chúng ta (nói riêng) sẽ không tập trung quá 50 người tại cùng một thời điểm và triệt để tuân thủ biện pháp phòng, chống dịch theo quy định của ngành y tế, đặc biệt là đeo khẩu trang, rửa tay sát khuẩn, đảm bảo khoảng cách giữa 02 người từ 1 mét trở lên. Áp dụng từ ngày 01 th 03 năm 2021 cho đến khi có thông báo mới.

Mong bà con Giáo dân hiểu và triệt để thực hiện thông báo trên trong sự hiệp thông với Giáo xứ và với nhau. 

TRUYỀN THÔNG SAO MAI
SINH HOẠT ĐẠO ĐỨC TẠI NTSM


Thánh Lễ CN: 05g00-07g00-17g00.


Thánh Lễ N Thường: 5g00 – 17g30 


Chiều thứ Năm: 17g30 Lễ TN


Chiều thứ Sáu: 18g00: Chầu T Thể. 


TUẦN ĐẦU THÁNG: BUỔI CHIỀU:


Sau lễ chiều T Hai: CBMCG sinh họat.             


Sau lễ T Ba: HĐGD Đaminh s hoạt.


Sau lễ T Năm: Giờ Thánh TNTT.


Trước lễ T Sáu: Đàng TG-GĐPTTT: Giờ Thánh 


Sau lễ T Bảy: Bác Ái HHTM sinh họat.


Sau lễ chiều Thứ Tư tuần II: Đọc kinh Nhà Chờ PS





LỊCH RỬA TỘI TRẺ EM: 8g15 CN Đầu Tháng - Cha mẹ cần góp sổ GĐCG trước mấy ngày.


LỄ AN TÁNG : Cử hành 05g00 sáng các ngày trong tuần


LỚP GIÁO LÝ DỰ TÒNG – DỰ BỊ HÔN NHÂN : Liên hệ với LM Chính Xứ trước 6 tháng để học GL Dự Tòng, Trước 3 tháng học GL Hôn Nhân và tiến hành thủ tục Hôn Phối.


GIỜ LÀM VIỆC : VĂN PHÒNG HĐ MVGX SM làm việc:


Sáng từ 10g00 đến 11g30


Chiều từ 16g00 đến 18g30 
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